当前校园贷的风险及多元规制研究

孟晓梵

湖北警官学院,湖北 武汉 430035

摘要:校园贷作为一种针对高校大学生群体提供金融借贷服务的新模式,当前在发展中暴露出诸多问题和风险,尽管相关部门相继出台了系列管制规定,但各种整顿事实上难以形成强制约束力。当前必须充分认识校园贷的现实危害及犯罪风险,加强市场运行中的法律监管,公安机关要加强对涉嫌犯罪的产打击,校方要加强日常引导、宣传与教育,以此形成多元化的综合规制策略。

关键词: 校园贷; 互联网金融; 犯罪风险; 社会治理

中图分类号: 文献标识码:A 文章编号:2095-4379-(2018)21-0046-02

作者简介: 孟晓梵(1984 -) ,女 湖北广水人 湖北警官学院法律系 ,讲师 ,主要从事公安法学研究。

伴随我国互联网金融的发展 2014 年起互联网校园贷逐渐活跃于我国各大高校校园。作为一种对高校大学生群体提供金融借贷服务的新模式 校园或可以解决部分大学生因家庭经济受限而导致学费、生活费、创业启动资金不足的难题。但在现实发展中,一些引力的资金不足的难题。但在现实发展中,一些引力的资金不足的独立,利益的追逐,利用念和自己的人,为大学生提供超出有多个人的人,对于一个人的人,对于一个人的人,对于一个人的人,对于一个人的人,对于一个人的人。

一、我国校园贷的发展及整顿现状

从国际上看 校园贷并不是新鲜事物。据统计 美国除了家境富裕的少数学生外,约百分之七十以上的大学生需要依靠助学金和各种公私学生贷款才能完成大学学业。据纽约联邦储备银行(FRBNY)最新发布的《2016 年学生贷款借款和还款趋势》研究报告 美国学生贷款总额为 12300 亿美元,超过当年的汽车贷款和信用卡贷款。美国在校大学生一般有 3 种贷款形式可供选择:联邦政府贷款、私人贷款机构贷款以及网络借贷平台。[1]而且大学生在接受校园贷的金融服务的过程中,也会早早锻炼个人财务管理能力。

我国早期的校园贷款是国家向家庭经济困难大学生提供助学贷款,有严格的申请与审核流程,实施效果良好。当前校园贷主要是指贷款发放对象为大学生,放贷形式多集中于网络贷款的消费贷和小额贷款。从形式上看,可以主要分为三大类,第一类是 P2P(个人对个人)网络贷款,第二类是网络平台贷款,即网络信贷公司在其中收取中介服务费,第三类是分期购物平台,如支付宝的蚂蚁借呗和不同形式的分期付款。上述前两类中存在大量不良校园贷,部分不良互联网借贷平台和公司一边虚假宣传"低利息"、"秒到款",一边以降低审核门槛的方式诱导大学生超前消费、过度消费(如购买昂贵的手机等),再加上部分大学生心智

不够成熟、风险意识欠缺、金融知识不足,导致部分大学生由开始的参与校园不良网贷,到后来背负上难以偿还的高额贷款利息。

由于近两年不良校园贷引起全社会高度关注,全国各高校采取了许多有效的措施,很大程度遏制了不良校园贷的漫延。但由于互联网金融发展迅速,一些平台不断改头换面。再加上高校对大学生事实上很难掌握其借贷实情,当前在互联网金融铺天盖地的现实发展势头面前,对校园贷的控制还不可能做到完全掌控。只是部分的校园贷借贷形式更为隐蔽,而且从形式上看,其手法和程序上比以往更加符合现有法律规定,对其打击取证更加复杂困难。据笔者对所在的中部地区某中等规模高校的调查,仅在2018年前四个月,记发现校园贷10余例,其中有2名学生被迫因无法偿还贷款而离校退学。

银监会、教育部等 6 部委在 2016 年联合印发《关于进一加强校园网贷整治工作的通知》 2017 年 6 月银监会、教育部、人力资源社会保障部又联合印发《关于进一步加强校园贷规范管理工作的通知》,提出要"加大校园贷监管整治力度,从源头上治理乱象,防范和化解校园贷风险"。各地也出台了校园贷的规制措施,如上海市互联网金融行业协会要求各校园贷平台自觉遵守"五要五不"规则;深圳市互联网金融协会要求从风险提示、信息审核、借款成本、借款用途、资格审查等九个方面对校园贷进行整顿。但各种整顿事实上难以形成强制约束力,校园贷的治理工作仍然任重道远。

二、当前校园贷的危害及犯罪风险

首先 校园贷扭曲了正常的金融借贷关系。随着互联网金融的涌现,我国金融借贷业的发展模式出现巨大变革,形成第三方快捷支付、P2P 网络借贷平台、众筹集资等新型模式。P2P 网络贷款平台使社会闲散资金与资金需求方迅速达成借贷关系,极大地提高了融资效率。但校园借贷平台在发展过程中,由于其借贷对象主要缺乏还贷能力的大学生,导致这种发展模式形成扭曲的形态,事实上成为变相的高利贷。多数借贷平台在对大学生的放贷过程中存在克扣资金、超高利率等情形,其借贷款的年利率远高于相关法律规

^{*} 湖北省人文社科基地社会治安治理研究中心项目"校园贷的风险与法律监管问题研究"(2017 – 15)成果;湖北警官学院科研项目"P2P 网络金融平台的法律规制研究"成果。

定。这种校园贷发展模式严重损害了正常的互联网金 融模式的健康发展。

其次 校园贷冲击了正常的大学生学习生活。大学生是国家和社会发展的新生力量,尤其需要爱护和适当保护。校园贷打着合法网贷的旗帜,对正常的大学生学习和生活造成了严重冲击。一些以大学生分期购物为主要目的的平台,鼓励大学生超前消费甚至奢侈消费。部分大学生基于不正确的消费观念,或园贷的陷阱。一些不法平台勾结相关人员,利用大学生的强势的陷阱。一些不法平台勾结相关人员,利用大学生的正常与的人人员,利用大学生的人人人员,利用大学生的正常,便捷化、实时现金到账的诱惑,导致部分大学生卷入校园贷难以自拔,其直接性的后果就是还部分大学生卷入校园贷难以自拔,其直接性的后果就是还部分大学生的正常学习生活全被打乱,有不少人因无力偿还、不堪骚扰、暴力催收等而无法继续学业。

再次 校园贷对大学生个人及家庭造成严重伤害,成为社会性的危害。从各地报道出来的案例看 校园贷对相当多的大学生及其家庭造成了伤害。有的贷款平台为了及时回款 深取的非常规的催收手段 例如被媒体曝光的"裸贷"要求以借款人手持身份证的裸体照或小视频作为担保 ,一旦贷款逾期未还,贷款人以公开其裸照等手段逼迫或要挟借款人偿还。有的通过打爆借款人的电话、发恐吓短信、骚扰借款人的家长、亲友等方式催收。有的假装律师、法院工作人员发布人身攻击性的的恐吓信息等方式,有的甚至要挟以性交易方式偿还 这些行径使在校大学生及家庭深受其害。

此外 校园贷还隐含有较多的犯罪风险。一些校园贷平台在催收欠款时采取无所不用其极的手段,有的涉嫌危害人身安全,有的向欠款学生发出人身威胁的信息,更有一些催收人员以限制人身自由的方式来催收,其行为涉嫌非法拘禁。在催收过程中,某些平台及相关人员除了以人身安全相威胁之外,对不能按明还款的女大学生提出公开"裸照"的威胁,涉嫌泄露个人隐私和传播淫秽物品。"裸贷"行为背后可能涉了介绍、组织、强迫卖淫。"校园贷"机构平台有时为了抢占市场份额,常选择招募一些在校大学生作为校园代理人,这些人员有的利用自身条件获取其他学生个人信息,进而冒用他人信息在平台上借款,涉嫌互联网骗贷,等等。

三、构建校园贷的多元化综合规制路径

现有的校园贷监管措施主要是原则方面的规定,针对当前我国校园贷的实际情况,笔者认为需要综合运用市场运行中的法律监管、涉嫌犯罪由公安进行严厉打击、日常由校方宣传教育的多元化规制策略。

(一)进一步加强网贷市场的法律监管

从互联网金融市场来看,由于现阶段各地银监局、金融协会、金融办、教育部门多家共管校园贷,造成监管机构事实上难以建立高效的协调和联合处置机制,相关责任难以落实,因此需要建立统一的监管机构。比如有学者提出应在普惠金融部网贷处设立专门的"校园贷业务监管中心",[2] 这样就有专业的工作人员,从而能更好地履行监管职能。笔者认为,这种监管机构最好还是在教育行政机构设立,教育行政机构会直接指导高校,对校园贷的处置也会更为直接、迅速、

有效。此外,要严格审核及宣传程序,不得作虚假宣传。要规范校园贷的费率,所有的综合费用相加不得超过国家法律规定的利率。要限制平台针对大学生的授信额度。

(二)公安机关应充分发挥对涉嫌犯罪的打防 作用

"在我国现行的权力分配格局的传统下,虽然说 社会治安治理需要多元主体,但无可否认的是,公安机 关的权威、能力和效率是其他组织无法替代的,也是无 法与之平衡的 任何时候公安机关都将居于主导性地 位。"[3] 鉴于校园贷事实上存在的大量违法和犯罪现 象 公安机关应对校园贷中的不良现象予以高度关注。 对于不规范的甚至带有暴力性质或恐吓性的催收,公 安机关要坚决在现有法律的框架内予以处置。对于社 会影响恶劣的犯罪,比如"10G裸条"类的案件,要在 上级公安机关的统筹下,作为跨区域性的大案进行严 厉打击。对于因校园贷而遭受严重伤害的大学生及其 家庭 要依法进行侦查取证和责任追究。"公安工作 传统上讲究打防管控 突出了自身的武装属性和威权 力量 这在维护社会治安秩序和打击刑事犯罪方面是 很有成效的做法。"[4] 公安机关长期对校园贷中涉嫌 违法犯罪的保持高压态势 必然会对不良校园贷平台 及从业者形成镇慑力量,有利于高校和社会的稳定。

(三)高等院校需要进一步加强对在校大学生的 宣传教育

高等院校承担着立德树人的主责 ,对高校大学生 的在校生活和学习必须负起应尽的责任。不良校园贷 的主责方固然是不良网贷平台和利益关联者,但很多 受害的大学生也负有一定的责任。尽管在法律上大学 生大多数都是民法上的成年人,拥有成年人的民法上 的权利和义务 但在现有环境下 很多大学生事实上存 在心智不够成熟 消费观念畸形 对社会阴暗面了解不 够等特点。一些大学生面对"校园贷"平台的极具诱 惑的宣传时 往往难以约束自我。一部分大学生缺乏 足够的金融风险防范意识,对网贷中除利率以外的服 务费、手续费、违约金等计算方式不很清楚,也不注意 借贷过程中相关证据的保存,直至因"拆东墙补西墙" 而陷入巨额债务的恶性循环。高校教育者能与大学生 能日常保持近距离接触,完全可以通过扎实细致的工 作 掌握校园贷在校内的发展情况以及学生的参与情 况。高校要"引导学生确立良好的消费观,养成理性 消费、合理消费、健康消费的习惯 提高识别校园贷陷 阱的能力 并有足够的心理素质应对困境。"[5] 如果多 数高校能在宣传、教育、引导和管理上做好充分的引导 性和预防性的工作 不良校园贷就一定难以为继 从而 还校园应有的稳定和安宁。

[参考文献]

- [1]李忠东. 美国如何规范校园贷[J]. 检察风云 2017(17):16.
- [2]李玫 徐颖. 我国互联网校园贷市场法律问题与规制路径[J]. 深圳大学学报 2017(4):92.
- [3] 孟晓梵. 论社会治理视角下社区警务的发展路径[J]. 湖北警官学院学报 2017(1):35.
- [4]林华瑜. 社会治理视角下涉警网络舆情的治理研究[J]. 湖北警官学院学报 2016(4):96.
- [5]邓雁玲 杨亚强. "校园贷"的犯罪风险及防范对策[J]. 公安学刊 2017(5):76.